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зазнавала багатьох обмежень: зменшення авторитету в суспільстві або 
пряма дискредитація, позбавлення земельних володінь, відокремлення 
церкви від держави і т. д. Безбожництво окремих політичних сил лякало 
віруючих людей. Антицерковною була політика республіканських урядів в 
Португалії впродовж 1910-1926 рр. [7, с.133]. Зазнала ряд переслідувань 
Католицька церква в Іспанії після революції 1931 р. та з приходом до влади 
Народного фронту в 1936 р., зокрема ліквідований конкордат з Ватиканом 
1851 р., католицизм вже не був державною релігією, припинені будь-які 
виплати духовному стану, ліквідована система церковної освіти, 
пограбовано ряд монастирів [4, c. 83]. Встановлення авторитарної влади 
закономірно припиняло антирелігійну діяльність, змінювалось становище 
церкви у суспільстві. 

   Зважаючи на вище сказане, можна зробити ряд висновків стосовно 
взаємовідносин авторитарної держави та церкви. Ставлення до релігії в 
авторитарних та тоталітарних системах суттєво відрізняється. Структура 
авторитарної влади дозволяє існування релігії в державі. Авторитаризм 
базується на традиційних цінностях, де вагоме місце займає християнський 
світогляд. Помітна тенденція взаємної підтримки влади та церковних 
організацій, що часто трансформувалось у союз держави та церкви. Данну 
закономірність можна вважати одною з головних рис авторитаризму як 
політичного режиму.   
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РЕЛІГІЙНА ПОЛІТИКА ОКУПАЦІЙНОЇ ВЛАДИ НА ТЕРЕНАХ ТРАНСНІСТРІЇ 
(1941-1944 РР.) 

 
У статті розглядається проблема взаємовідносин румунської влади 

та різних релігійних конфесій на теренах Трансністрії. З’ясовано, що 
румунська влада відразу почала боротися з атеїзмом у всіх його проявах і 
повертати населення до віри. Проте відбувалося й масове впровадження 
румунізації через релігію, також велася активна боротьба з сектанством. 
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Православ’я в Україні набуло трагічного досвіду співіснування не тільки 
з радянським режимом. Протягом Другої світової війни наша православна 
церква взаємодіяла з двома окупаційними режимами: нацистським і 
румунським. Обидва режими за їхньою суттю були відповідними 
різновидами тоталітаризму. Становище церкви в умовах нацистської 
окупації в українській історіографії вже набуло належного висвітлення. 
Науковий аналіз церковного життя в умовах румунської окупації тільки 
розпочинається. Даній проблематиці приділяли увагу науковці в румунській, 
молдавській, російській та західній історіографії. Протягом останніх років 
з’явилось кілька робіт з даної теми, автором яких є одеський історик М. 
Михайлуца. Дослідник запровадив у науковий обіг значний обсяг архівних 
джерел, у тому числі румуномовних. Історик розкрив зміст релігійної 
політики румунських окупантів, дав всебічну характеристику діяльності 
«Православної румунської місії» в Трансністрії [1]. 

Метою нашого дослідження є спроба відстежити та проаналізувати 
релігійну ситуацію на теренах Трансністрії. У статті використано польові 
матеріали, зібрані під час етнографічної практики студентами факультету 
історії, права та публічного управління. 

Варто зазначити, що головним напрямком у культурницькій політиці 
румунської влади була релігія. Політика правлячої верхівки накладала 
відбиток на організацію релігійного життя в губернаторстві, зокрема й на 
окупованих землях «Трансністрії». Як стверджувало румунське керівництво: 
«населення між Дністром і Південним Бугом було спаплюжене 
більшовицьким безбожництвом і позбавлене християнської віри», 
Й.Антонеску в перші дні воєнної кампанії проти СРСР наголошував на 
повторному відкритті церков, а декретом від 19 серпня 1941 р. священики 
зобов’язувалися «навертати до християнства народи «Трансністрії» [19, c. 
82]. 

Від 15 серпня 1941 р. проблемами у сфері релігійних інтересів Румунії 
на захоплених трансністрійських землях опікувався своєрідний церковно- 
релігійний орган – Румунська православна місія в «Трансністрії» (Misiunea 
Оrtodoxǎ Românǎ în Transnistria) (далі – РПМТ). Очолив її монастирський 
старець архімандрит Юлій (Скрібан). Із вересня 1941 р. місія 
розташовувалась у Тирасполі й підпорядковувалася штабу румунської армії, 
хоча й перебувала в духовній юрисдикції Священного Синоду Румунської 
православної церкви. Структурно складалася з канцелярії, 13 повітових 
протоієрейств і 63 районних субпротоієреїв [19, c. 85], 

Румунські місіонери, монополізувавши духовне правління, 
контролювали релігійне життя в губернаторстві «Трансністрія». Вони 
виявляли недовіру до місцевого кліру, призначали на церковно-
адміністративні посади румунів,  проявляючи відверту антиукраїнськість, 
примусово впроваджували румунську мову в богослужбову практику. 
Водночас християнізація по-румунськи сприяла загальній євангелізації 
населення, відбудові православних храмів, відкриттю духовних навчальних 
закладів, виданню християнської літератури. 
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У жовтні 1942 р. керівництво РПМТ перебралося до Одеси. Однак, 
архімандрит Юлій, упроваджуючи румунізацію релігійного життя на 
окупованих землях із вересня 1941 р. - до листопада 1942 р., зовсім не 
знався на справах слов’янських. Орієнтуючись переважно на молдавське 
(румунське) населення, він не знайшов порозуміння із представниками 
місцевого кліру Російської православної церкви та інших конфесій (живісти, 
липківці тощо) [18, c.43]. 

У грудні 1942 р. новим духовним проповідником «Трансністрії» став 
колишній єпископ Хотина і митрополит Буковини Віссаріон (Пую).  
Митрополит Віссаріон розпочав реформи. Територіально велику і 
специфічну у конфесійному плані «Трансністрію» поділили на три вікаріати: 
Одеський, Балтський і Тульчинський. Недаремно у звіті від 31 грудня 1941 р. 
архімандрит Юлій підкреслював: «Характерний сучасний феномен у 
«Трансністрії» - тріумфальне повернення народу до віри. Повсюдно 
відновлюють церкви і освячують сплюндровані вівтарі. Ікони і хоругви, 
приховані колись із турботою, стоять зараз на почесних місцях»[18, c.50]. 

У 1942 р. в Одесі було відкрито духовну семінарію з безкоштовним 
навчанням і повним пансіоном. Викладання в ній велося російською мовою 
– на відміну від Дубоссарської семінарії, де застосовувалася румунська. У 
Голті на початку 1943 р. відкрилися короткотермінові курси з підготовки 
священнослужителів, псаломщиків та катехізисів [12, c.354]. 

Не надто румунські єпархіальні чиновники поважали святкування 
населенням релігійних свят за старим стилем. У губернаторстві 
проводилося повне ототожнення термінів відправляння культових свят 
відповідно до календаря Румунської православної церкви. Згідно з 
розпорядженням властей «Трансністрії» №7219 від 23 грудня 1941 р., 
відзначення Різдва, Нового Року й Хрещення мало відбуватися за новим 
стилем [17, c.353].  

Релігійна політика на теренах «Трансністрії»  мала чітко сформовані 
направлення, а саме знову навернути населення до віри: «Ну, не можу 
сказати чи та церква тоді діяла… Зара то я знаю,  що діє… Але церква була 
за клуба у нас… Був клуб, зробили з церкви клуб. Гуляли в клубі, сцена 
була, виступали, тішилися… А потом, вже прийшло, шо ця церква 
відкрилася, той вже до церкви ходімо….» [3, арк. 15]; «Після того, як було 
окуповано села (Яворівка), румуни наказали збудувати православну церкву 
на місці зруйнованої Михайлівської. Було збудовано кам’яну двоскатну 
будівлю, висаджено хрест» [5, арк. 15]; «Румуни наказували всіх 
нехрещених малолітніх дітей охрестити, вінчатися подружнім парам» [2, арк. 
5 ]. «Діяла церква, до неї ходили всі. Свята лише коло церкви: Паска, 
Різдво» [5, арк. 6] «Був монастир. В ньому правилося і дорослі ходили. Діти 
теж» [4, арк. 4]; «Ну, не можу сказати чи та церква тоді діяла… Зара то я 
знаю,  що діє… Але церква була за клуба у нас… Був клуб, зробили з 
церкви клуб. Гуляли в клубі, сцена була, виступали, тішилися… А потом, 
вже прийшло, шо ця церква відкрилася, той вже до церкви ходім [6, арк. 15]. 

За Наказом №89 від 28 вересня 1942 року на території «Трансністрії» 
визнаються такі релігії як православна, католицько-уніатська, католицька, 
євангелічно-лютеранська, вірмено-григоріанська, магометанська. Релігійні 
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секти заборонялися. Всі релігійні свята православної християнської церкви 
дотримуються лише нового стилю Румунської православної церкви.  
Цікавою особливістю цього наказу являється інформація про можливість і 
навіть процедуру переходу від одного віросповідання в інше. Потрібно 
зазначити, що це не стосувалося переходу євреїв з іудейства. Процедура 
була чітко затверджена: кожен, хто досяг 18 років, повинен був подати заяву 
начальнику громадського стану в супроводі з двома свідками. Далі заява 
направлялась до Муніципалітету, а також до церкви чи молитовного будинку 
обох культів. Через 30 днів здійснювалася реєстрація [7, арк. 12].  

Румунська адміністрація постійно наголошувала впродовж всієї 
окупації на необхідності боротьби із «сектантством», викоріненні й 
обмеженні його впливу в межах православних парафій [15, с. 264]. Микола 
Михайлуца у своїй статті «Румунське православ’я і сектантство» 
стверджував про «відверто вороже ставлення Румунської православної місії 
(далі – місія) до різного роду сектантства, релігійних відгалужень і 
безкомпромісну боротьбу з цими явищами. Власне, такий прояв 
моноцерковності відповідав тоталітарній сутності румунського 
адміністрування в захопленому регіоні» [13, с.355]. 

30 грудня 1942 р. уряд ухвалив «драконівський» закон за №927 про 
ліквідацію всіх «релігійних сект» та заборонив утворення нових релігійних 
об’єднань. Уся власність та майно «сект» конфісковувались, а тим, хто їм 
сприяв, загрожувало від 1 до 3 років таборів. Попри такі жорсткі заходи 
повністю викорінити «сектантство» у повітовій глибинці не вдавалося [13, с. 
360]. 

За підрахунками, в 1942-1943 рр. у Любашівській та Кривоозерській 
волостях разом мешкало понад 50 тис. українців, 3916 молдаван (румунів), 
153 німці тощо: з них переважну більшість становили православні люди. 
Поміж вказаного населення були також 341 католик, 143 баптисти, 102 
євангелісти і 3 штундисти [16, с. 356]. Разом вони становили біля 2 % від 
православного населення волостей. У межах протоієрейства Тульчинського 
повіту ситуація щодо сектантів складалась наступним чином: євангельських 
християн було 255 душ, адвентистів сьомого дня – 42, баптистів – 11, 
штундистів – 916. У селах Нова Гора (216 осіб) та Руська Чернашівка (300 
осіб) переважно мешкали общини старообрядців-липован (безпоповців). У 
матеріалах примарії с. Маринівки Доманівської волості в списку сектантів-
євангелістів на 15 липня 1943 р. фіксувалось 102 особи [17, с. 355-356]. 

24 березня 1942 р. в Одесі відбувся церковний конгрес, на якому були 
присутніми 180 представників православного кліру. Серед організаційно-
адміністративних питань про покращення церковного життя в «Трансністрії» 
на основі румунської церковної організації, конгрес наголошував на 
необхідності боротьби з сектантством. Священики О.Свєтлов, Ф.Флоря, 
І.Буденко та інші ставили на обговорення проблему недопущення появи 
сектантів, викорінення й обмеження їх впливу та діяльності в межах 
православних парафій [18, c.123]. 

По відношенню до римо-католицьких та греко-католицьких осередків 
румунська влада та церква були толерантнішими аніж до дрібних та 
малочисельних груп сектантів, які відособлювалися від панівної релігії і не 
бажали підкорятися. За свідченням Р.Соловєй, у «Трансністрії» було біля 50 
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тис. римо- і греко-католиків [21, c.122]. Румуни навіть організували 
Католицьку місію в Трансністрії на чолі з монсеньйором Марком Глазером, 
колишнім священиком, вихідцем із німецької колонії з-під Одеси. Для 
виконання місіонерської ролі сюди було направлено 14 священиків із різних 
місцевостей Румунії [17, c. 355]. 

Значну групу віруючих в «Трансністрії» становили також і євангелісти- 
лютерани (50 тис. осіб), заради яких румунський уряд дозволив прибуття в 
провінцію 24 священиків з Німеччини. Євангелісти та католики, за 
визначенням уряду «Трансністрії», проявляли виключну слухняну поведінку, 
на відміну від різноманітних християнських відгалужень і сект, діяльність 
яких було категорично заборонено [14, c. 415]. 

Не були румуни сповненими поваги і до місцевого населення, яке 
святкувало релігійні свята за місцевим календарем, тобто за «старим 
стилем». За вже перевіреними та відпрацьованими довоєнними методами 
на бессарабських теренах єпархіальні чиновники у Буго-Дністровському 
межиріччі проводили повне ототожнення термінів відправляння культових 
свят відповідно до румунського зразка. Спершу ця уніфікація проводилася у 
богослужебних книгах, а з часом отримувала законодавчо-нормативне 
застосування. Недаремно в церковних молитвах наголошувалось 
«...Разорения Церквей утиши, шатания языческие угаси, и ересей восстания 
скоро разори и искорени, и в ничтоже силою Святого Твоего Духа обрати 
(Поклон)». За морально-теологічними унормуваннями слідували каральні 
заходи [14, c.414]. Крім румунських священиків, які сюди прибули з Басарабії 
й Румунії, в «Трансністрії» знаходилися «Тихонівці», «обновленці» і 
священики УАПЦ. Біля парафії УАПЦ в Одесі зосереджувалося українське 
життя. Румунська місія поставилася вороже до священиків УАПЦ, 
спеціяльно митр. Вісаріон. Шістьом священикам відмовлено надати прихід, 
а також відправляти українсько мовою. Згодом вони покинули Одесу. За 
румунської окупації в «Трансністрії» було 300-400 церков, в тому числі в 
Одесі 30 з 617 священиками і 12 монастирів. Релігійний центр знаходився в 
кафедральній церкві при монастирі Св. Іллі в Одесі. Місія зорганізувала дві 
духовні семінарії в Одесі й Дубосарах, в яких студіювали переважно 
українці, однак навчання відбувалося по-російськи або по-румунськи [11, 
c.93]. 

У місті деякі ремонтні роботи в церквах не зупинялися навіть взимку, 
про що йшлося у звіті Місії за перший квартал 1942 року. У листопаді 1941 
р. в Одесі здійснювалися богослужіння у Кафедральному соборі Св. Іллі і 4 
церквах: Воздвиження і Різдва Христового на Слобідці, у церкві на Новому 
цвинтарі та в Казанській церкві на Пересипі. До кінця 1941 р., як писала 
«Одеська газета», передбачалося збагатити місто ще 10-12 новими 
храмами [13, c.88]. 

Румунська влада надавала велике значення релігійній пропаганді 
серед населення – «зазвичай серед молоді, яка особливо була об’єктом 
пропаганди безбожників»  [10, c.423]. 

Газета «Молва» від 2 грудня 1942 р. так репрезентувала митрополита 
Віссаріона: «Владика закінчив Київську духовну академію і вільно володіє 
російською мовою, – писалося в рубриці «Життя в Трансністрії». – До 
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призначення його митрополитом Буковини, він був єпископом Білецьким 
(нині – м. Бельці, Республіка Молдова – М. М.) і Хотинським, де проявив 
себе у вищій мірі енергійним, працездатним, чудовим духовним керівником і 
адміністратором. … Як духовенство, так і віруючі християни міста Одеси і 
всієї «Трансністрії», вітають приїзд Владики і мають надію, що Владико 
своїм … особистим прикладом і мудрим керівництвом поставить підлеглих 
йому пастирів на висоту їх духовного покликання...» [16, c.357]. 

6 грудня 1942 р. митрополит Віссаріон прибув до Одеси. Десятки 
фотографій і газетних статей фіксували урочисту зустріч митрополита на 
Одеському залізничному вокзалі і процесію, яка направлялася до місця 
служіння митрополита – кафедрального собору св. Іллі [9, c.34]. 

Видавалася у великій кількості церковна література. У грудні 1943 р. 
православною місією був випущений «рождественский религиозно-
литературный» журнал «Христова нива». На Великдень виходив також 
дитячий журнал «Христос воскрес», де друкувалися оповідання, віршики, 
присвячені Великодню, а також вірші та оповідання про весну [19, c. 83]. 

Дуже часто читалися лекції на релігійні теми, і в цьому велику роль 
відігравав радіовузол. Так, в «Одесской газете» від 1 січня 1944 р. 
повідомлялося: «В ближайшем будущем Одесский радиоузел передаст 
следующие лекции профессора Чемена: 1) Формы понимания 
християнства; 2) Личность основателя христианства Господи Иисуса 
Христа; 3) Величие христианства; 4) Характеристика пастирского влияния 
отца Иона Кронштадского.  

Эти лекции будут проходить по четвергам в 5 ч. вечера» [18, c. 200]. 
Наприкінці 1943 р., на другий рік румунського адміністрування в 

«Трансністрії» 474 храми було відновлено й освячено, 118 церков 
ремонтувалися, 41 – будувалася, а 258 ще перебували у зруйнованому 
стані. Діяло також 119 молитовних будинків, а 16 – будувалися [19, c.84]. 

Отже, головним напрямком культурницької політики була релігійна 
сфера, яку потрібно було відновлювати. Перш за все, як і після радянської 
антирелігійної політики потрібно було відновлювати храми, проводити 
просвітницьку політику для молоді. Цей напрям був сприйнятий місцевим 
населенням з позитивом. Особливо через те, що відновлення віри дало 
можливість полегшити життя під час війни. Проте, потрібно зазначити, що 
релігійна політика була складовою румунізації, тому головною метою було  
змінити ставлення місцевого населення до окупантів. 
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Анатолій Войнаровський 
СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНЕ СТАНОВИЩЕ ВІННИЧЧИНИ НА 

ЗАВЕРШАЛЬНОМУ ЕТАПІ ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 
 

У статті на основі опублікованих та архівних джерел проаналізовано 
соціально-економічне становище Вінниччини на завершальному етапі ІІ 
Світової війни. Подано нормативно-правові акти, які регулювали 
соціально-економічне становище Вінниччини у 1943-1945 рр., визначено 
результати прийняття та виконання вказаних документів. 


